

非法拘禁不能解决债务纠纷

嘉定区检察院发现此类案件屡有发生

随着社会主义市场经济的不断发展,各类经济活动日趋频繁,发生在双方之间的债务纠纷也日益增多。面对纠纷,双方当事人有的自行协商,有的通过仲裁解决,有的选择法院诉讼,但同时,也有的却采用了不法途径——非法拘禁。嘉定区人民检察院的承办检察官近期在办案中发现,这种试图以侵犯他人合法权利来为维护自身利益的情况屡屡发生,有增多趋势。

把债主关押在酒店里

金女士沾有赌博的恶习,常年混迹于一些棋牌室。手头紧缺的她向“朋友”汤加借了笔钱,可长期入不敷出的生活使她无力归还。讨不到钱的汤自然不肯罢休,2006年10月31日,汤纠集了“东东”、“阿伟”等人,在棋牌室内将金强行带走,开车至一酒店拘禁,后又转移至“东东”家中,并叫来两名外地男子看管。当日,数人对金进行了殴打,逼迫其联系他人还钱。次日晚,他们又将金带至另一酒

店内关押,继续逼迫其还钱。

11月2日上午,汤再次要求金联系他人还钱,后金与其朋友徐某联系,并约定中午在嘉定区一咖啡店内还钱。中午12时许,汤等人在该咖啡店内被公安机关抓获。

把王女士强行带到外地

2006年9月,绰号“小河南”的付辉陆续借给吴先生3万余元。过了不久,吴却不见了踪影。为追讨欠款,付数次寻找未果,心中极为恼火。2007年1月6日,董叫了几个同乡,来到了何之堂哥的暂住地,将其带至嘉定区一酒店实施拘禁,并用言语威胁等方法,逼迫其与何联系,试图挟持以亲戚之情讨要欠款。然而,何却并不理会,董无奈,只得于次日晚将何的堂兄放回。

警方于2006年11月30日先后抓获了3名犯罪嫌疑人,解救出了被害人王女士。

债主兄弟成了替罪羊

6.5万元对董美丽来说可是一笔不小的数额,于是她紧紧地盯住债务人何先生,多次向其催要欠款,而何却不停地推诿和回避,这让董十分恼火。2007年1月6日,董叫了几个同乡,来到了何之堂哥的暂住地,将其带至嘉定区一酒店实施拘禁,并用言语威胁等方法,逼迫其与何联系,试图挟持以亲戚之情讨要欠款。然而,何却并不理会,董无奈,只得于次日晚将何的堂兄放回。

心有不甘的董又想到了何的胞兄。2007年1月11日,她纠集了多名同乡,指使他们找到何的胞兄暂住处,将其强行带至一旅馆内予以拘禁,逼迫其与何联系,催讨欠款。而第一次没有就犯的何这次也没打算履行还债义务。恼羞成怒的董即要求其胞兄为弟弟垫付该笔欠款。其胞兄迫

于无奈只得将3万元打入指定的银行卡内。见到成效的董认定此招管用,于次日晚又指使他人驾车将何的胞兄带到河南平舆县一旅馆继续拘禁,逼迫其垫付剩余欠款,直至2007年1月14日晚才将其放回。

检察官提醒

无论是个人间的借款还是企业间的往来,双方都应慎重、规范,一旦发生纠纷,必须寻求合法途径予以解决。双方当事人都要提高法律意识,债权方如果担心对方转移财产,可通过申请法院诉讼保全等方式,切不可动用暴力、私刑等违法犯罪手段,企图以剥夺他人人身自由的方法来达到要债目的,到头来失去的将会是自己的人身自由。作为欠债一方的当事人也须增强法制观念,自觉履行相关义务,更不该逃避和耍赖,否则,一旦遇到本文所述的情况,很可能给自己造成人身安全带来危险。

本报记者 郭剑烽 通讯员 金晓东

本报讯 (实习
生赵飒飒 记者袁
伟)赵颖(化名)和
周慧(化名)原本打
算去日本好好旅游
几天,谁知却被当
成犯人一样关了24
小时,后又被遣返
回国。为了讨回公
道,她们把上海某
旅行社告上法院,
日前徐汇区法院开
庭审理此案。

赵颖和周慧今
年5月9日与上海
某旅行社签订了5
晚6天日本游的旅
游合同。6月8日中
午12时,赵颖和周
慧随旅行团一起乘
机抵达日本大阪机
场。在入境时,赵颖
和周慧却遭到了大
阪入国管理局关西
空港支局的扣留。
原来,她们两人持
有的是商务签证,签
证的目的地是札幌。
因此日本海关对她们跟
团旅游的目的表示怀疑,
并与商务签证上札幌的日本公司联系。
公司社长称不认识赵颖和周慧,
对商务签证也并不知情。在忍辱
坐监24小时之后,赵颖和周慧被
日本海关强制驱逐出境。

本案的争议焦点,一是旅游
公司是否认真对商务签证的实
质意义审核,二是当事人被遣返
到底是哪方的责任。赵颖和周慧
的代理律师认为,旅游公司存在
合同欺诈、违约行为,在明知商
务签证不能随团旅游的情况下,
没有谨慎核实当事人的签证,导
致当事人被日本海关扣留并遣
返回国,致使赵颖和周慧经济遭
受损失,精神遭受打击,要求旅
游公司退还旅游费17775元、精
神损失费20000元、律师费5000
元,并根据《消费者权益保护法》
“退一赔一”赔偿原告旅游费
17775元。

被告则认为,在审核签证方
面,旅游公司只是对签证作一些
如日期等的初步审核,并不能分
辨自备签证的顾客所持有的是不
是商务签证,而且法律并没有规
定商务签证不能跟团旅游。很多
持有商务签证的客人想到异地做
生意,由于人生地不熟,所以会选
择跟旅游团一起出去,通过旅游
公司帮助安排住宿及用餐,这
是很正常的,公司也有类似的服务。
至于最终能否顺利入境,这是由
日本海关决定的,旅游公司不能
百分之百保证。旅游公司只能退
还赵颖和周慧两人的门票费和餐
饮费1564元。

由于双方意见分歧较大,法
院将择日宣判。

有签证为啥要遭遣返?

两位客人跟随旅行社去日本旅游



菜摊堵路

大沽路上有一条方便行人横穿成都北路的人行道,一群菜贩子每天清晨堵在人行道上做生意,使许多行人都无法横穿马路。这种情形已经持续了一段时间,有关部门能否采取有效措施取缔这些小贩?

种楠 摄影报道

·新闻追踪·

七旬翁旅游途中猝死案一审判决

旅行社未尽义务赔偿 5万余

本报讯 (通讯员 李鸿光 记者
邵宁)备受市民关注的七旬老翁旅
游猝死,死者家属状告旅行社的损
害赔偿纠纷案(本报曾于9月4日
作过报道),日前有了二审判决结
果。静安区法院判决上海银发旅行
社有限公司(以下简称“银发旅行
社”)赔偿死者家属医疗费、丧葬费
等合计人民币5.2万余元,精神损害
抚慰金人民币5000元。

去年5月,70岁的陆文明(化
名)和妻子参加了由银发旅行社组
织的“北京六日游”,陆文明在冒雨
游览长城时突然倒地猝死。今年5月
下旬,陆文明的妻子和女儿将银发旅
行社告上法院,要求旅行社各类
赔偿总计31万余元。

法院认为,银发旅行社在收取
旅游费用后,和陆文明的旅游服务
合同关系成立。旅行社应当保证所
提供的服务符合保障旅游者人身、
财物安全的要求,对可能危及旅游
者人身、财物安全事宜的,应当向旅
游者作出真实的说明和明确的警
示。然而在本案中,导游将游客带至
长城景区,未根据老年人的生理
情况及下雨这一特殊情况作特别提
示,也未陪伴游客攀登长城,使得老

年游客在遇到紧急情况下,无法得
到及时的应急处置。陆文明死亡的
直接原因是颅内出血或猝死,但旅
行社在合理限度范围,未尽到安全
保障义务,也是导致其死亡的因素
之一。然而,陆某死亡突发事件具有
偶然性,旅行社应在其责任限度内
承担相应的民事赔偿责任。

法院考虑到保险公司已赔偿了
70%的保险金,其中包括了部分医
疗费、丧葬费,剔除重复赔偿的部
分,认定由银发旅行社承担20%的
赔偿责任。针对原告主张精神抚慰
金,法院认定赔偿人民币5000元。

在奉贤区青村镇,有一个以“铁嘴”著称的人物,大家都亲切地叫他“张铁嘴”。镇上村里的大事要事,街坊邻里的烦碎琐事,经他的“铁嘴”磨合,总能大事化小,小事化了。他就是青村司法所所长张勤龙。

用繁体字写调解协议

昨天,当记者来到青村采访时,
见到了“张铁嘴”的最新“作品”——
一份用繁体字书写的调解协议书。
前年12月,在青村投资开厂的台商
黄某不幸去世,因没有留下遗嘱,故
而在其五名同父异母的子女中引发了
遗产继承纠纷。今年3月,黄某幼
儿的母亲致信上海市有关部门,呈
请给予法律援助,解决这起纷争。

张勤龙接获有关部门转来的信
件后,立即开展了调查,了解到信中
反映的情况基本属实。随后,他克服了
两岸分隔、人员分散、联络不便等
种种困难,对五名当事人开展调解

工作。经过近半年的不懈努力,终于促成了这份调解协议。

像“自家人”一样贴心

前些年,青村镇的北塘村实行农
村宅基地置换试点,在这过程中出现
了许多矛盾纠纷。为化解这些错综复
杂的纠纷,张勤龙将镇调解工作室开
进了村里。他走街串户,没事就宣讲
政策,有事就分析疏导,像“自家人”
一样为群众提出合理方案。村民们说:
“‘张铁嘴’贴心,我们买账!”

历时一年半多的置换,他协助
镇村调解组织共调处矛盾纠纷80
余起,制作协议书60余份,没有发
生一起群体性上访或越级上访,也

未发生一起因调解不当和不及时引
起的民转刑案件。

救人身亡者应予褒奖

张勤龙惯于用他的“铁嘴”有理
说理,有据摆据,为群众抚平创伤。

今年4月28日,位于青村镇的一
家生态园内,发生了3人勇救一
落水女子却因体力不支溺水身亡的
悲剧。因为是涉及救人致死的理赔,
情况较为复杂。当一位救人的家属
提出要按因工死亡标准赔偿时,
张勤龙客观冷静地为家属分析,将
救人者死亡情形与法律规定因工死
亡条款比照,指出其与生态园不存
在劳动关系,且已在原单位退休,不

符合因工死亡的条件,从而消除了
家属的认识误区。

随后,张勤龙根据事件的实
际情况,提出应为救人者申报“见义
勇为”奖,他通过分析实情,比照法律,
据理力争,认为只要符合申报条件,
就应该给英雄及其家属应有的荣誉
褒奖和相应的经济补偿,从而激励
更多的群众“见义勇为”。他的建议
得到了有关部门的采纳。

调处纷争有“底线”

法律、政策、原则,是张勤龙调处
纷争的依据和“底线”,对一些有违法
律和政策的诉求,他总是围绕“底线”
据理力争,不作无原则的退让。

“张铁嘴贴心,我们买账!”

——奉贤区青村司法所所长张勤龙的故事

青村镇有一村民,因为与医院
的纠纷而多次上访,尽管有关部门
早有鉴定不属事故,但她仍反复越
级上访,陆续补助到各种费用20多
万元还不满足。为了彻底解决这件
“疑难杂症”,张勤龙冒着炎炎烈日,
多次到区档案局、区卫生局、卫生疾
控中心、镇卫生院进行调查取证,找
出有力证据,查明了事实真相。此
后,有关部门理直气壮地不再为这
位上访者发放补助。

十多年来,“张铁嘴”真情化解
了1000余起矛盾纠纷,赢得了众
多的荣誉。昨天,他对记者却说得很
非常坦然:作为一名基层的平安卫士,
所做的这一切都是应该的。

本报记者 郑裕利 实习生 倪颖

